



# 夜晚蒙阴山火 亮如白昼

## 15小时后大火被扑灭,起火原因尚不清楚

大火过后,一片焦黑。记者 胡跃东 李晖 摄

本报4月18日讯(记者 胡跃东 李晖)4月17日晚20时许,蒙阴县野店镇桑子峪村附近的山林发生大火,熊熊大火绵延数公里,经过消防官兵和附近村民15个小时的奋力扑救,4月18日中午11时许,大火才被扑灭。

4月18日中午,记者赶到大火现场,在离火灾较近的桑子峪村,

记者看到,一些上山救火的村民,正拿着铁锹等救火工具,陆续在山上下来。记者在采访中得知,不少村民从4月17日晚便自发上山救火,直到4月18日大火扑灭以后,才从山上下来。

虽然大火的明火已经被扑灭,但是站在该村的公路上,仍然可以很清楚的看到,山林还有几处正在

冒烟。

据当地村民介绍,这次山火的起火点位于蒙阴县野店镇北坪村的山林中,由于当晚风势较大,大火借着风势,沿着山岭,一直烧到了旧寨乡,火苗最高时能达到30多米,火光把附近村庄照得像白天一样。

山林附近野店村、桑子峪村等

几个村的村民,在得知山林发生火灾后,纷纷拿着铁锹、锯等工具赶到大火现场,参加救火行动。

4月18日下午,记者致电临沂市林业局防火办公室,了解蒙阴县野店镇桑子峪山林大火的情况,一位工作人员称,蒙阴县林业局尚未上报灾情,临沂市林业局并不知道火灾情况。随后,记者致电蒙阴县林

业局防火办公室,一位工作人员称,该部门有关领导一直在火场救火,大火的具体情况,后方并不是很了解,并给了记者蒙阴县林业局防火办公室主任的电话,但该名主任的电话一直处于关机状态。

目前,有关此次蒙阴县山林大火的起火原因和造成的损失情况,尚不清楚。

看着几十年的树木被毁,护林员张玉田:

## 我心里有愧啊!

“看着种了几十年的树被烧毁了,心里真是疼的慌。”记者在采访时,碰到了正在休息的桑子峪村护林员张玉田,他告诉记者,17日晚上22点左右他和村民上山救火,18日凌晨3点下山休息,凌晨4点钟又返回山上救火,他已经在山上转了两三遍了。

“我17日晚上9点多发现山上着火了,连外套都没来得及穿就跑出家门,当时大火正顺着山岭从山西边蔓延过来,我见形势紧急,就连忙打电话给镇上报告火情,镇上得知情况以后便让我组织村里的老少爷

们上山救火。”张玉田说,看着山上的大火,他紧张地连电话都不知道怎么打了。

“昨天晚上晚上的风太大了,大火顺着风势一直在蔓延,火苗最高时都能达到30多米。”据张玉田介绍,由于火势太大,大伙都不敢靠近,只能眼睁睁地看着大火肆虐。张玉田将记者带到一片烧焦的树林前对记者说,这片树林是18号早上8点多烧起来的,当时的火势太大根本没法扑救。

“这是我见过的最大的一场山火,把山上种了几十年的树都烧毁了。”张玉田说,自己在山上看林子已经

快6个年头了,和山上的树也有了感情,这些树有的都已经30多年了,这样一把火就把树都烧坏了,自己没有把林子看好,辜负了大家对他的信任。

就在记者采访护林员张玉田时,很多参与灭火的工作人员开始陆续地下山了,记者问张玉田什么时候下山,张玉田告诉记者,“我再去山上转转,得确保火都已经灭了,我这心里有愧啊,毕竟这片林子是我看的,不能再出事了。”

文/片 记者 胡跃东 李晖



护林员张玉田

## 干燥少雨 致森林火险4级

本报4月18日讯(记者 刘遥)31℃的高温、7级大风、山火频发……近期天气怎么了?18日,记者从临沂市气象台获悉,春夏交替时节,干燥、大风等气候现象常见,近期出现的山火,森林大火都与当前的天气相关,森林火险指数达4级。

近期发生的山火给春暖花开的“人间四月天”蒙上一层阴影。今春以来,临沂天气频繁受冷空气侵袭,出现大风、干燥天气,有效降雨并不多,这给了山火以可趁之机。临沂大部分地区农田的气象干旱等级偏高,蒙阴、费县、沂水、沂南、莒南等县甚至达到重旱程度。

由于春季气温回升快,风干物燥,易导致山林火灾的发生,当前的森林火险指数已经达到4级,防火形势极其严峻。

预计本周四将会有一场降水,对缓解当前干燥有一定作用。

## 进入林区 自觉“熄火”

本报4月18日讯(记者 胡志英 通讯员 刘海东)由于受大风干旱天气,节庆、旅游等野外活动人员大量增加等因素影响,临沂市防火形势十分严峻。临沂防火办提醒市民进入林区自觉寄存香烟、火机,文明祭祀,不烧纸,不点香。

临沂市防火办提醒市民,进入林区一定要配合林区防火工作人员的工作。在进入林区前,要自觉地将随身携带的香烟、火机等物品寄存,林区内不吸烟、不搞野炊等违规用火,发现违规用火的人员要相互提醒并予以制止。提倡鲜花祭奠,植树祭奠,网上祭奠,尽量不要烧纸、点香。

另悉,昨日,临沂市森林防火指挥部下发紧急通知,要求各县区实行24小时值班备勤,各级森林防火指挥部办公室要在每日下午4点前向市森林防火指挥部办公室上报本县区森林防火情况。

## 附近村民自发上山扑救



4月18日凌晨零点多,野店村村民于成军,听到大喇叭里喊“山上着火了”,便急忙从床上爬了起来,拿上家里的铁锹,骑着摩托车,赶往着火现场。直到中午1点多,大火基本扑灭以后,于成军才离开救火现场。

于成军告诉记者,大火是从北

坪村烧过来了,开始时火只是在山脚下蔓延,因为当天夜里风很大,不到一会功夫,火借风势便烧到山顶,绵延几公里的山顶一片通红。“听说山南边还有着火点,我正准备赶过去。”虽然大火扑灭了,但还有一些余火需要扑救。于成军说,出了这么大的事,必须出来帮忙。

记者来到桑子峪村见到了村民张玉叶,他正蹲在家门口,满脸惆怅,因为这场大火,他在山上栽种的几亩刺槐树几乎被烧光了。

4月17日晚20时许,准备睡觉的张玉叶听到有人喊着火了,便急忙跑到院子里,抬头一看,只见西南方向被火光映得通红,在山上种了几亩刺槐树的张玉叶,顿时觉得不好,便拿着锯和斧子,急忙往山上跑,本想把树锯断或者是砍断,但因为当晚风太大,大火很难控制,根本无法靠近,张玉叶只能眼看着已经长到50公分粗的刺槐树被大火烧掉,虽然自己的树被烧没了,但他一直和大伙忙着救火,直到凌晨3点才回家,一大早他又赶到山上救火。

4月18日下午,记者见到了刚从救火现场回家的张玉红,救火回来的张玉红显得有些疲惫。从4月17日晚10点,知道山林着火后,已

经在睡梦中的张玉红,急忙起床,上山参加救火,直到凌晨2点钟,才回家休息,“开始火太大了,救火的人上山以后都在距离着火点100米以外的地方,根本不敢靠近,从来没有见过这么大的火。”凌晨4点多,只休息了两个小时的张玉红,又赶回救火现场,直到中午11点多,大火被扑灭以后,他才从火场撤出来。

说起被烧的这片山林,张玉红摇着头不断的说“可惜了那些被烧毁的树。”张玉红说,这片山林已经封山育林几十年了,很多被烧的树都是1964年栽种,有的树的年纪都比他还要大,自从栽种好这些树以后,就连附近村庄的牛羊都没有靠近过山林,近50年的时间,这片山林一直保护的很好,没想到一夜之间,被一场大火毁掉了。

文/片 记者 胡跃东 李晖